
 

  

Level 3 – Expert – Blatt 1 Lösung A1 a) �′��� � � ∙ �	
� b) �′��� � �2
 � 1� ⋅ ���  c) �′��� � 3� ⋅ ��	
� d) �′��� � �3 ��� ⋅ ��
�  e) �′��� � �2� � 1 ��� ⋅ ��	
��� f) �′��� � �5 � 
� ⋅ �
���  g) �′��� � �1 � 3
� ∙ �
�� h) �′��� � ��4 � 6�� ∙ �
���	   i) �′��� � �� ⋅ �� 
� j) �′��� � ��
�� ⋅ �!"#$%   k) �′��� � ��	 ⋅ � �!&
� l) �′��� � ���� ⋅ ���1
 �1  Lösung A2 a) �′��� � 4��; 				4 � 4��; 			�� � 1;			�) � 1    � hat in �) � 1 die Steigung � � 4. b) �′��� � 3��; 				12 � 3��; 		�� � 4;		�� � �2;		�� � 2  � hat in �� � �2 und in �� � 2 die Steigung � � 12. c) �′��� � 100�++; 			�))�,, � 100�++;		�++ � ��,, ; 		�) � ��  � hat in �) � �� die Steigung � � �))�,,. d) �′��� � 0; 			0 - 1  � hat in keinem Punkt die Steigung � � 1.   e) �′��� � 6��; 			18750 � 6��; 		�� � 3125;		�) � 5  � hat in in �) � 5 die Steigung � � 18750.   f) �′��� � � �0! ; 			�1 � � �0! ; 		�� � 1;		�� � �1;		�� � 1   � hat in �� � �1 und in �� � 1 die Steigung � � �1.  Lösung A3 a) Es muss gelten: � � 
 ⋅ ��
�. Daraus folgt: �� � ��
�. Da 
 ungerade sein soll, ist 
 � 1 eine gerade Zahl. Ist nun �� 1 0, kann die �
 � 1�-te Wurzel nicht gezogen werden. Folglich gibt es für negative Steigungen (� 1 0) und 
 2 0 bzw. für positive Steigungen (� 2 0) und 
 1 0 keine parallelen Tangenten zur Geraden � � �� � 3. b) Es muss gelten: � � 
 ⋅ ��
�. Daraus folgt: �� � ��
�. Da 
 gerade sein soll, ist 
 � 1 eine ungerade Zahl. Die Gleichung ��
� � ��  hat daher stets eine Lösung. Folglich gibt es für alle �	 ∈ 5) parallele Tangenten an den Graphen. c) Zur Lösung dieser Aufgabe betrachten wir uns beispielhaft die Funktion � mit ���� � ��, eine nach oben geöffnete Normalparabel.  Liegt der Punkt 6 außerhalb der Öffnung, kann problemlos eine Tangente an den Graphen von � gelegt werden. Liegt der Punkt 6∗ jedoch innerhalb der Öffnung, ist eine Tangente an den Graphen unmöglich.   Da gemäß Aufgabenstellen 2
; 		
	 ∈ 8∗ der Exponent der Funktionsgleichung stets gerade und 
 9 2 ist, gilt diese Betrachtung für alle diesbezüglichen Funktionen. Generell gilt: Von Punkten 6��)|;)� mit ;) 2 �)�� kann keine Tangente an den Graphen von � gelegt werden.   



 

  

Lösung A4 a) ��′��� � 
 ∙ ��
�  ��′��� � 2� ��′��� � 3��  ��′�1� � 2 ��′��� � 3  <=
�>� � ?@A���
?!A�����?@A���∙?!A��� � �
����∙� � �B  > � =C3<=
 D�BE � 8,13	° b) ��′��� � 
 ∙ ��
�; 		��′�1� � 
 ����H ��� � �
 � 1� ∙ ��; 			����H �1� � 
 � 1  <=
�>� � ?�IJA ���
?�A�����?�IJA ���∙?�A��� � ���
��������∙� � ��!���� q.e.d. c) <=
�1°� � 0,01746  ��!���� 1 0,01746  0,01746�
� � 
 � 1� � 1 2 0  
� � 
 � 1 � �),)�B�� 2 0  
� � 
 � 56,2738 2 0  
�,� � �0,5 K L0,25 � 56,2738  
� � 7,02;		
� � �8,02  Wegen 0,01746�
� � 
 � 1� � 1 2 0 ist 
� keine Lösung.  
 muss mindestens den Wert 8 haben.  d) M�H ��� � 
�0�IJ ; 		M�′�1� � �
 M���H ��� � 
�����0�I! ; 			M���H �1� � ��
 � 1�  <=
�>� � N�A ���
N�IJA �����?�A���∙?�IJA ��� � 
��������
�
��∙����� � ��!����   Da dies dieselbe Formel ist wie in Teilaufgabe b) und c) ist auch das Ergebnis für 
 dasselbe wie in c). 


